

# 西班牙首相来了,法国总统欧盟主席也要来 欧洲政要接连访华 向世界传递什么声音



应国家主席习近平邀请,法国总统马克龙将于4月5日至7日对中国进行国事访问。据媒体报道,法国总统马克龙将率领一批企业高管前往中国。

博鳌亚洲论坛2023年年会3月28日至31日在海南博鳌召开,西班牙首相桑切斯、马来西亚总理安瓦尔、新加坡总理李显龙结合出席年会对中国进行正式访问。这是2023年全国两会之后,中国迎来的新一波来访热潮,同时也是中国成功促和沙特和伊朗之后迎来的新一波外交潮。

值得注意的是,此次是西班牙首相桑切斯首次来华访问,他也成为新冠疫情发生以来继德国总理朔尔茨后第二位访华的欧洲国家领导人。除了桑切斯外,欧洲多位政要也在近期纷纷宣布访华行程:法国政府发布消息,法国总统马克龙将同欧盟委员会主席冯德莱恩共同访华;欧盟外交与安全政策高级代表博雷利日前也透露,将于不久后对中国进行正式访问。早在去年11月,德国总理朔尔茨成为新冠疫情发生以来首位访华的欧洲国家领导人;去年12月,欧洲理事会主席米歇尔访华。

## 数读

2022年  
中欧双边贸易总额  
达**8473亿美元**  
中国与欧盟互为  
**第二大**  
贸易伙伴

同比增长  
**2.4%**

2022年中欧班列  
累计开行**1.6万列**  
发送货物**160万标箱**  
分别同比增长  
**9%、10%**



## 西班牙:强调“向东方开放”

3月30日至31日,西班牙首相桑切斯结合出席博鳌亚洲论坛2023年年会开幕式对中国进行正式访问。

桑切斯在博鳌亚洲论坛上表示,只有通过对话、团结和合作才能够重建信任,西班牙愿意同中国及全球各国加强外交互动。他还表示,欧中在坚持多边主义、应对气候变化、实现可持续发展三个领域存在巨大的互利共赢合作空间。

“向东方开放,这样西方就不必封闭自己。”桑切斯说,“这就是西班牙的目标:

## 法国:将讨论多领域合作

继桑切斯后,法国总统马克龙也将开启访华行程。

今年以,马克龙曾多次表达访华意愿。他曾在2月参加法国国际农博会时就表示将访问中国,后在3月召开的布鲁塞尔欧盟峰会上再次表示将启动访华行程。法国爱丽舍宫在3月24日发布的一份新闻公报中正式确认:马克龙将对华进行国事访问。

分析指出,马克龙如此高调筹备访华,足见其对此行的重视程度。

## 欧洲:聚焦乌克兰危机议题

除西班牙、法国两国政要先后安排访华行程外,欧盟外交与安全政策高级代表博雷利在出席3月24日举行的布鲁塞尔欧盟峰会期间也透露,他将很快对中国进行正式访问;德国外交部长贝尔伯克也表示将访华,只是政府在行程公布时间上还存分歧。

此外,经中欧双方商定,欧盟委员会主席冯德莱恩将于4月5日至7日访华。

欧洲政坛悄然掀起“访华热”,政要们为何将目光聚焦于中国?王义桅指出,中

成为一个可靠和开放的国家以及所有主要多边组织的积极成员。”

中国人民大学国际事务研究所所长王义桅介绍,今年是中国与西班牙建交50周年,今年下半年西班牙将成为欧盟轮值主席国。在此背景下,桑切斯开启首次访华之旅,既传达出中西双方深化务实合作、实现互利共赢的美好意愿,也展现出该国在处理欧洲事务上的务实态度。

“西班牙在处理欧洲事务时相对谨慎、务实,这是由

中国国际问题研究院欧洲研究所助理研究员陈晓径介绍,中法同为联合国安理会常任理事国,中法关系是中国与西方国家中最稳定、友好的关系之一,两国在坚持多边主义和全球化等原则性问题上存在广泛共识。

陈晓径表示,中法两国近年来合作成果颇多。近年来核能、高铁、航空航天是中法合作的“传统三大件”。在欧盟提出“绿色新政”和中国提出“双碳目标”的背景下,中法合作已深化至生态环

国优化调整防疫政策、促进经济复苏的举措,为欧盟领导人访华提供了客观条件。他们同时表示,在乌克兰危机对欧洲影响愈深的背景下,欧洲领导人对华接触意愿也明显增强。

王义桅注意到,欧洲政要在访华安排中,均涉及乌克兰危机议题。这说明欧洲各国对俄乌冲突事态可能升级倍感担忧。

“近段时间,法国、德国、英国先后发生罢工,其中既有国内政治引发的内因,也受到了俄乌冲突负面外溢效

该国在体量上同法德等国的差距决定的。”王义桅说,“桑切斯访华期间,将更关注中西、中欧在双边合作上的走向,也将重视倾听中方在诸多议题上的态度。”

目前,中国是西班牙在欧盟外的第一大贸易伙伴,西班牙是中国在欧盟内的第五大贸易伙伴。中国驻西班牙大使吴海涛日前表示,近年来,中西经贸关系扎实推进,2022年中西货物贸易额首次突破500亿美元,继续保持良好发展势头。

保、绿色经济、国际粮食能源安全等诸多新兴领域。未来,两国将继续在多领域开展全方位合作。

爱丽舍宫新闻公报称,马克龙此次访华将包括三个主要部分:战略问题和国际危机、面对重大全球挑战的合作以及法中经贸关系。

据外媒报道,马克龙此次将邀请欧盟委员会主席冯德莱恩一起访问中国。马克龙表示,邀请冯德莱恩访华,是为了向中国表达“统一的声音”。

应扩散的影响。”王义桅说,“当前,欧洲正深受俄乌冲突之苦,资本、产业外逃,能源价格高企,通货膨胀居高不下,欧洲的竞争力正被削弱,对解决这场危机的意愿也更加迫切。”

王义桅进而指出,在向中方彰显欧盟团结、表达对乌克兰危机基本态度的同时,欧洲亦期待中国在这一议题上发挥更大的影响力。他表示,中国日前促进沙特、伊朗握手言和,增添了处理国际争端的影响力。

本报综合

## 六方面发力做强做优做大数字经济 构建“1+N”数据要素 基础制度体系

据新华社北京4月3日电 国家发展和改革委员会创新和高技术发展司负责人孙伟3日在国新办新闻发布会上介绍,今年将从加强政策制度建设、适度超前部署数字基础设施建设、大力推动数字产业创新发展、加快深化产业数字化转型、持续提升数字公共服务水平、不断深化数字经济国际合作六方面发力,不断做强做优做大我国数字经济。

其中,加强政策制度建设方面,将加快构建“1+N”数据要素基础制度体系,推动有条件的地方和行业开展数据要素流通使用先行先试,统筹构建多层次、多元化和场内场外相结合的数据要素市场体系。同时,加快深化产业数字化转型,强化各领域、各行业全方位、全链条数字化政策改造引领,提升“上云用数赋智”水平,提升新一代信息技术与一二三产业融合发展,支持龙头企业、第三方服务企业带动中小企业加快转型的步伐。

国家互联网信息办公室副主任曹淑敏在新闻发布会上介绍,国家智慧教育公共服务平台正式上线启动,建成世界第一大教育教学资源库。数字健康加速发展,全国远程医疗服务超过2670万人次。

## 我国一季度消费 呈稳步恢复态势

本报综合消息 据央视新闻4月3日报道,商务部相关负责人3日在国务院新闻办举行的发布会上介绍,一季度,各地商务部门组织开展了迎春消费季、全国消费促进月等主题活动,随着各项政策措施落地见效,消费市场呈现稳步恢复态势。

据商务部副部长盛秋平介绍,今年1至2月,新能源汽车销量增长20.8%,占新车销量25.7%;二手车交易量增长5.7%,与新车销售之比达到0.75比1。

具体的措施包括加快国际消费中心城市培育建设,持续推进国家级和省级示范步行街创建,公布首批12个全国示范智慧商圈和16个示范智慧商店,加快一刻钟便民生活圈和县域商业体系建设。

1至2月,限额以上单位化妆品、金银珠宝、家具等升级类商品零售额同比分别增长3.8%、5.9%和5.2%;消费品进口额增长2%左右。服务消费明显回升。3月份,全国服务业商务活动指数为56.9%,比上月上升1.3个百分点,连续3个月处于扩张区间。1至2月,全国餐饮收入同比增长9.2%。一季度全国电影票房收入同比增长13.5%,海南等地的旅游收入增长20%以上。城乡消费同步恢复。城市商业加快提升,1至2月城镇消费品零售额同比增长3.4%。县域商业体系建设稳步推进,乡村消费品零售额增长4.5%。

# 公安部发布头盔新国标 首次纳入电动自行车乘员头盔技术要求

本报综合消息 公安部3日在北京召开新闻发布会,集中发布百项公共安全行业标准,包括和人民群众日常生活息息相关的道路交通安全管理标准、为侦查诉讼提供技术支撑的法庭科学标准、针对居民住宅防盗安全的安防产品标准、深度嵌入公安业务的公安视频图像技术和移动警务技术系列标准等。

标准化技术委员会9个,委员近1400人,共发布标准2599项。其中,国家标准181项、行业标准2418项;强制性标准598项,推荐性标准2001项,初步构建起覆盖公安业务各领域、较为完整的公共安全行业标准体系。公安部还积极参与国际标准化活动,主持起草国际标准12项。

许多新标准与群众日常生活息息相关。其中,《摩托

车、电动自行车乘员头盔》国家标准,首次将电动自行车乘员头盔类型和技术要求纳入标准,填补了标准空白。《防盗安全门通用技术条件》修订更新了多方面标准,包括促进新技术在防盗安全门上的融合应用等。市场监管总局标准技术司副司长魏宏表示,下一步将引导生产企业尽快生产符合新修订国家标准的安全头盔和防盗门产品,加强这两

类产品的质量监管,保障广大群众生命财产安全。

中国摩托车保有量已近1亿辆,电动自行车保有量超过3亿辆,已成为百姓日常出行的重要交通工具。据统计,摩托车、电动自行车道路交通事故中因颅脑损伤导致死亡的人数占总死亡人数的80%以上,佩戴安全头盔可以有效降低头部损伤和致死风险。

## 登报范围

0533-2270969  
0533-2270560

证件挂失 遗失声明 注销公告 减资公告 环评公告  
解除公告 拍卖公告 招标公告 法律声明 寻人启事

## 挂失声明

★淄博奥经进出口贸易有限公司丢失公章、财务章、法人章,声明作废。

## 公告

兹有我单位员工许恒岗在职期间违反公司制度造成公司严重损失,且已连续旷工超过15个工作日,其行为严重违反了《中华人民共和国劳动合同法》和公司员工管理规定。限自登报之日起7日内来公司办理相关手续,逾期不归视为自动解除劳动合同。特此公告。

山东东昊化工设备有限公司  
2023年4月4日

友情提示:本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定,不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政管理部门或主体对其的业务审核认定为准。